任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

小小微信群 串联千万家

闵行公安分局社区民警顾晓芬和128个微信群的故事

□法治报记者 陈颖婷

"亲, 在吗?"这是居民在 微信里常用的开篇语。只要醒 着,社区民警顾晓芬都会秒回: "在,有什么需要?" 近年来,顾 晓芬依托移动互联网,创新线上 社区警务工作模式。微信工作 -这个不打烊的"线上警务 成为她排查风险、打击防 范、化解矛盾的阵地。128个微 信群,3000余名微信好友,辐 射一万多居民群众,而这个数据 每天都在增加,而顾晓芬负责的 浦江颐城、颐城尚院、颐城晶寓 三个居民小区报警类 110 警情近 三年逐年下降 10%,辖区内 110 警情总量七年间下降 46%,矛盾 化解率达到 97%!

排查风险:"要善于在 '吐槽'声中找隐患"

家住浦江颐城晶寓的方先生 几年前发现自家车车胎被铁钉扎 破,物业却给不了说法。同样遭 遇的多位居民组建了微信群共同 "维权"。单个案例是偶发,多起 案例就容易引发不良情绪。顾晓 芬了解情况后, 主动申请入群。

面对众人质疑, 顾晓芬先指 导物业增设视频设施弥补死角, 再安排物业工作人员定期展开巡 查。调查中发现,部分装修工人 在停车库搬运建筑垃圾时大大咧 咧,可能是铁钉出现的原因。据 此,她提出在小区出现装修单元 时,物业必须加强地面清理次数 的要求,并建议增配吸铁器。随着 监督推进,同类事件再未发生。

顾晓芬感觉到凝聚共识,形 成合力需要更大的"朋友圈", 为此,她建立了覆盖所辖社区、 企事业单位、相关政府部门的微 信群。大家既是发现问题的主 体, 也是解决问题的一环, 形成 一个为居民解决实际难题的 '平安联盟"

顾晓芬也逐渐形成了"随时 发现、随时报告、随时流转、随 时处置"的社区警务工作模式。 微信里那一个个"红点"都是她 急需解决的事项,而儿子和丈夫 的微信聊天免不了被群聊、私信 所"淹没", 沉到了底部。

打击防范:"让大家吃 一颗'定心丸'"

今年5月下旬,居民徐小姐 反映,外卖小哥给她挂在门外的 一份午餐不翼而飞。顾晓芬经过 梳理排摸,很快锁定了嫌疑人, 帮她找到了顺手牵羊者, 还教育 督促对方进行了赔偿。拿回的虽 然只是22元钱,但徐小姐收获 的安全感却是爆棚的。

顾晓芬活跃在各类微信群 她在"妈妈群"巧妙取证,成功 抓获偷钱的保姆;在"团购群" 中第一时间发现非法兜售烟花爆

竹的线索; 甚至通过一个"投资 群"成了两位老人的"女儿"

三年前,接到反诈预警的顾 晓芬登门对黄阿婆进行劝阻。老 太太正戴着老花眼镜研究着电脑 上的 K 线图, 拒不配合。老太 太说了句"你和我女儿一样大", 一下子打动了顾晓芬。

老吾老以及人之老。顾晓芬 决意要把老太太拉回来。她发现 老太太虽然满脑子"生意经" 但"门道"多是诈骗行业的"套 话",察觉老太太已被"洗脑" 的顾晓芬决定"反洗脑"。她耐 心剖析辖区真实案例中的相同 点,分析诈骗话术的每一个圈套 步骤,并重点讲述了多位老人的 惨痛经历。 一个多小时的苦口婆 心果然奏了效。

随着深入沟通, 顾晓芬发现 老太太不差钱。但因女儿不在身 边,缺少了陪伴和关怀。顾晓芬 领着她去小区打乒乓、跳广场 舞,帮助她尽快融入社区,逢年 过节还和居委干部一道上门慰问 看望, 主动为她分担了很多家务 事。老太太时常在微信里和她聊 聊天,顺带反映下社区情况,而 她总是叮嘱老俩口要保重身体,

夫年黄阿婆老 坐多次血诱都 是顾晓芬接送 的。 往, 她俨然成 了他们的"编 外家人"。

化解矛盾:"对社区的 事就是要'盯住不放'"

"顾警官,我感觉好多了,不 再想要离开(世界)了。"在回访 抑郁症患者罗先生时, 顾晓芬忍不 住湿了眼眶。不久前, 一位居民朋 友通过微信告诉她, 罗先生最近和 邻居们屡屡发生矛盾,还扬言要带 着8岁孩子轻生。

获知情况的她赶紧联系正在出 差的罗太太,得知其无法立即返 沪,随即启动了"营救计划"。她 通过微信群"点兵点将",协调同 一小区的热心居民凌先生陪同罗先 生就医; 联系罗先生挚友顾先生前 来陪夜; 联系邻居暂时照顾年幼的 小朋友; 小区居民张老师则表示愿 意提供心理咨询服务;居委会提供 了志愿者服务的岗位, 让罗先生参 与到社区事务当中刷出"存在感": 而邻居们在知道罗先生的病情后, 选择了原谅……

在一众热心人的群策群力下 一个完整的家庭保住了。

顾晓芬正在积极探索"枫桥经 验"的本土化实践,如何充分发动 和依靠群众,把矛盾化解在社区。



护航乡村经济高质量发展 崇明打造派出所 "河道党建"特色品牌

□法治报记者 季张颖

今年以来,上海市公安局崇明分局持 续践行"派出所主防"理念,结合辖区水域 广阔、河道密布等特点,以打造派出所"河 道党建"特色品牌为驱动,通过田间议事 亭、河道警长农忙时节深入基层、网红打卡 点特别守护等举措, 主动服务保障乡村经 济高质量发展大局,积极探索打造与世界 级生态岛相匹配的全生态警务新机制新模

特色品牌过程中,突出发挥党建引领作用, 按照原有河道分布,把一个个派出所责任 区管辖片区全部纳入河道党建项目,持续 推进"田间议事亭"在辖区的全覆盖。今年 以来,通过"田间议事亭"收集并解决辖区 居民、企业关于政治建警、基础建设、公共 安全、政策法规等问题建议821条。

此外,各派出所以社区"河道党建" 联建小组、突击队、巡逻队等形式为载 体,组织动员社会力量积极参与"瀛洲义 群防群治队伍, 在河道警长的指导带 领下高频次开展河道巡查,严密盘查可疑 人员,积极开展田间地头上的反诈宣传, 最大限度地挤压违法犯罪空间,提高巡逻 管控效能。同时,崇明公安分局还跨前研 判辖区临水路段较多等安全隐患,结合农 村地区道路交通实际,全面织牢农忙时节 农村道路交通安全防线。

免费的博物馆票却要高价代抢,该有解决方案

明明博物馆是免费的,却约不上,最后不得不加价找商家代 约,或者直接报一个半日游的旅行团。这恐怕是很多人参观热门博 物馆的直实体验。

暑期临近,一些热门博物馆预约难度直线上升。记者反复刷中 国国家博物馆官方预约平台,但一直抢不上票,一些第三方平台却 赫然有代抢、代约服务: 代抢国博门票票价基本在 45 元到 80 元 之间,到了周末代抢票价普遍上涨,价格区间上涨到80元到109 元。不仅是中国国家博物馆,湖南省博物馆、陕西历史博物馆等都 有这种有偿的代约服务。

博物馆免费票被高价代抢,问题出在哪?

暑期临近,博物馆随之迎来参观 热潮。许多免门票的博物馆甚至蹲 点刷新也难预约,火爆程度堪比明星 演唱会。然而搜索不难发现,不少原 本免费且已售罄的门票却在购物平 台大量涌现,部分商家还提供有偿代 抢, 预约服务

官方开票秒没,"黄牛票"却 应有尽有, 有些第三方平台甚至提 前开启预售代抢。这也让不少人感 到疑惑:强制实名制度前提下,票 贩子手中的票是怎么买到的?

实际上,"黄牛"使用外挂软 件频繁刷新、连续点击页面都属基 本操作,在脚本黑科技的加持下, 一番操作下来只需坐等付款即可。 也有票贩组织多达几十人一同进行

抢购, 有些甚至形成了产业链。 从以往实践中看 强制实名 的确能够遏制倒卖行径, 然而在观众 无法到场的情况下, 不退票、强实名 可能会让消费者损失钱财, 更是一种 资源浪费。因此,不少官方平台设置 了票务转赠、退票时段服务。此服务 原本是为了给不能到场的游客提供便 利,却因此被票贩钻了空子。

事实上, 游客预约不上、抢票难, 这其中根本的原因则在干供需矛盾失 衡。这或许是多重因素叠加导致。对 博物馆等官方平台来说, 不仅要结合 实际,从增加承载力、提升配套设施 等方面入手, 更应完善预约流程和售 票程序。如采取游客流量智能管控、 优化购票预约机制、精准化预约时段、 适时延长开放等等。作为游客个体来 说,了解购买黄牛票的危害,认准馆 方预约渠道购票, 方能更好地保护个

非授权渠道无保障 第三方平台应加强监管

那么, 在第三方平台开展收 费代抢免费博物馆预约票业务是 否合法合理?

有律师表示, 开展代抢业务 的商家中, 像用插件抢票这种行 为,严重的有可能涉嫌侵入计算 机信息系统,属于刑事犯罪,如 果是大量自己抢票囤积再加价出 售,就是黄牛行为,涉嫌非法经 营,如果是伪造假票可能涉嫌民 事欺诈,情节严重的可能涉嫌诈 骗。对于平台纵容这些代抢黄牛 高价售票, 网络服务供应商应当 负有监管缺失的责任。

通过抢购、囤积等手段倒卖

门票, 导致真正需要参观的观众 无法购票。商家使用软件抢票的 行为则涉嫌非法经营, 这一行径 不但破坏了市场秩序, 更是在法 律的边缘试探。

根据治安管理处罚法第五十 二条第三款规定,伪造、变造、 倒卖车票、船票、航空客票、文 艺演出票、体育比赛入场券或者 其他有价票证、凭证的,处10 日以上15日以下拘留,可以并 处 1000 元以下罚款;情节较轻 的,处5日以上10日以下拘留, 可以并处 500 元以下罚款。

在利益驱使下, 倒卖者使用

大量个人身份证信息以及违法软件 获取博物馆门票, 有些甚至用同一 身份短期内重复千次预约。据此, 平台应履行最基本的审查义务. 让 票务信息透明化; 电商销售理应负 起监管职责,打击溢价票。

当然, 只在口头号召观众自 身抵制,不买溢价票是远远不够 的,必要时引入第三方监管,并 对用户反馈的相关情况严肃追责, 在一定程度上或可减少倒卖行径。 依靠科技手段及有力的处罚措施, 遏制其背后灰色利益链, 明晰法 律红线,以对个案问责倒逼责任

预约不上的博物馆,该有解决方案

官方渠道预约不上, 只能花 大价钱让商家代约, 乃至花更高 的价钱购买旅游团的服务, 才能 进博物馆, 这显然有悖于国家要 求免费开放博物馆的初衷, 民间 抱怨声很大, 也应该理顺目前博 物馆的票务机制。

首先,要处理好散客预约和 旅游团团体票的关系。目前很多 散客自己抢不到预约, 不得不花 大价钱报名旅游团参观。从免费 的预约到费用不低的报团参观, 这当中有很大套利空间, 甚至成 为一此旅游社的奶酪 扣涉及博

物馆的利益——很多团体票是包 括博物馆的有偿项目消费的。

那么, 旅游团的团体票要不 要留?留多少?不能仅由博物馆从 经营目的来考量,还需要向社会 更多让利,特别是面对暑期学生 出游的爆发性增长, 更需要博物 馆拿出更多的参观名额用于免费

其次, 面对公众的暑期参观 高峰,还需要博物馆深挖潜力, 延伸服务,延长开放时间。比 如,目前很多博物馆是"到点逐 的 5 占闭馆 4

甚至3点半就不让进场了。那么, 一些热门场馆能不能在暑期、重要 临展期间提供夜游服务, 延长开放 时间到晚上8点甚至9点? 希望博 物馆深挖潜力,通过延伸开放时间 平抑参观的矛盾,让"博物馆奇妙 夜"成为城市夜生活的精彩华章。

预约不上博物馆, 该有解决方 案,而不是让公众花高价报团参 观。在细化预约时段、增加承载 量、延长服务时间、缓解预约难方 面,博物馆应有更多的作为

综合光明网、央视网、澎湃新闻等 (小勒 整理)

崇明公安分局在持续打造派出所党建